
 

 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Ortsentwicklungs-, 
Energie- und Umweltausschusses der Gemeinde Pullach i. Isartal 

 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, 15.09.2015 
Beginn der Sitzung: 19:05 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:30 Uhr 
Ort: großer Sitzungssaal des Rathauses 

 

 

 

Vorsitzende 

Susanna Tausendfreund    

Ausschussmitglieder 

Arnulf Mallach jun. gekommen um ca. 19:15 Uhr 
Dr. Walter Mayer    
Angelika Metz    
Marianne Stöhr    
Wilhelm Wülleitner    

1. Stellvertreter 

Johannes Schuster    

2. Stellvertreter 

Johannes Burges jun.   

 
Abwesende und entschuldigte Personen:  
Dr. Alexander Betz  
Cornelia Zechmeister   
 

Abwesende und nicht entschuldigte Personen: 
Patrick Schramm   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1.1   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschusses 
 

   
 1.2   Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung  
   
 2   Bürgerfragestunde  
   
 3   Fragestunde der Ausschussmitglieder  
   
 4   Ortentwicklungsplan (OEP) - Information über anstehende Schritte der Bürgerbeteili-

gung im IV. Quartal 2015 und den voraussichtlichen fachplanerischen Ablauf bis Ende 
2016 

 

   
 5   Allgemeine Bekanntgaben  
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Öffentliche Sitzung 
 
 

 

TOP  1.1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder und 
der Beschlussfähigkeit des Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltaus-
schusses 

 
Die Erste Bürgermeisterin Frau Susanna Tausendfreund begrüßt alle Anwesenden und eröffnet 
die Sitzung mit der Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung der Ausschussmitglieder sowie 
der Beschlussfähigkeit des Ortsentwicklungs-, Energie- und Umweltausschusses nach Art. 47 
Abs. 2 GO 
 

TOP  1.2 Genehmigung der vorgelegten Tagesordnung 

 
Das Gremium genehmigt die vorgelegte Tagesordnung. 
 

TOP  2 Bürgerfragestunde 

 
Es wurden keine Fragen von Bürgern gestellt 
 

TOP  3 Fragestunde der Ausschussmitglieder 

 
Frau Metz berichtet von einer an Sie gerichtete Beschwerde aus der Bürgerschaft wegen einer 
fehlenden Hundetoilette bei Edeka/Simmel am Ende der Wolfratshauserstraße. Die von Frau 
Wagner (Abt. Bautechnik) genannte Hundetoilette Ecke Wolfratshauser Str. / Forststraße könne 
sie nicht finden. Herr Dr. Baasch wird dieser Frage nachgehen. 
 
Frau Stöhr fragt nach dem Bearbeitungsstand der im Sozialausschuss vorbesprochenen Be-
schaffung von Fitnessgeräten für Senioren aller Altersgruppen. Frau Tausendfreund sagt, die 
Beschaffung stehe auf der Agenda der Verwaltung und sei in Arbeit. 
 

TOP  4 Ortentwicklungsplan (OEP) - Information über anstehende Schritte der Bür-
gerbeteiligung im IV. Quartal 2015 und den voraussichtlichen fachplaneri-
schen Ablauf bis Ende 2016 

 
Herr Jürgen Weiß stellt kurz die anwesenden Vertreter der beauftragten Planungsbüros vor: 
Herrn Ufer (Terrabiota Landschaftsplaner und Stadtplaner GmbH) sowie Frau Skok und Herrn 
Weber-Ebnet (beide AG Urbanes Wohnen). Frau Regierungsbaumeisterin Beltinger stellt noch 
einmal die sehr wichtige Funktion des Ausschusses als Lenkungsgruppe heraus, da die Pla-
nungsbüros auf die Rückkopplung mit den Vor-Ort Vertretern aus der Politik angewiesen seien. 
 
Herr Ufer stellt anhand einer PowerPoint-Präsentation den Ablaufplan sowie den aktuellen 
Stand der bisherigen Bestandsdatenerfassung bzw. -auswertung dar. Den vorgelegten Zeitplan 
ab Januar gibt er als noch unverbindlich an, da es entsprechend der Entwicklung der Bürgerbe-
teiligungsprozesse sowie der bis dahin anstehenden Entwicklungen und zu treffenden Ent-
scheidungen Verschiebungen geben könne. 
Frau Tausendfreund ergänzt auf Anfrage, dass auch auf der Bürgerversammlung am 5. Okto-
ber auf einem Infostand zur Bürgerbeteiligung am Ortsentwicklungsplan aufgerufen werden 
wird. 
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Im Anschluss stellt Frau Skok anhand einer PowerPoint-Präsentation den geplanten Ablauf der 
Bürgerbeteiligungsprozesse vor. 
 
In der anschließenden Diskussion werden von den Planungsbüros die Fragen der Ausschuss-
mitglieder sowie der anwesenden Agenda 21-Vertreter beantwortet. Von den Ausschussmit-
gliedern sowie Agenda 21- Vertretern vorgebrachte Vorschläge zur weiteren Vorgehensweise 
werden von den Planungsbüros zur Berücksichtigung im weiteren Planungsverlauf aufgenom-
men. 
 
Beschluss:  
 
Der Ausschuss für Ortsentwicklung, Energie und Umwelt nimmt den vorgeschlagenen Ablauf 
zum Planungsprozess des Ortsentwicklungsplanes zur Kenntnis und stimmt den vorgesehenen 
Beteiligungsschritten zur Bestandsaufnahme im Rahmen der ersten Planungsphase zu. 
 
Abstimmung: 
 
Ja –Stimmen 7   Nein Stimmen: 0 
 

TOP  5 Allgemeine Bekanntgaben 

 
Herr Dr. Baasch stellt einen aktualisierten Status-Bericht über das von der Gemeinde initialisier-
te Carsharing Projekt der CiteeCar GmbH vor. Danach haben die beiden in Pullach stationierten 
Autos bereits den Break-Even überschritten. In Ergänzung werden dieser Niederschrift die 
Auswertungen von CiteeCar beigelegt. In der Diskussion wird angeregt, weitere Standorte in 
Pullach für zusätzliche Autos einzurichten, z.B. auch in den Ortsteilen Höllriegelskreuth und 
Großhesselohe. Zudem wird angeregt, die bisher von CiteeCar der Gemeindeverwaltung einge-
räumten, aber bisher nie in Anspruch genommenen Freikilometer gemeinnützigen Organisatio-
nen und sozialen Diensten zur Verfügung zu stellen. 
 
 
 
 
Vorsitzende    Schriftführer/in 
Susanna Tausendfreund    Peter Ballarin 
Erste Bürgermeisterin     
 
 
Anlagen zur TOP 5: 
Statusbericht CiteeCar 
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